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Постановка проблеми. Школа і суспільство пов’язані між собою. Будь-яка зміна ситуації в суспільстві обов’язково 
позначається на житті школи, впливає на її завдання, пріоритети, вимоги до учня, структуру і вміст освіти. За останні 15 
– 20 років неодноразово змінювалися цілі і завдання реформування школи, але одна проблема залишилася незмінною – 
проблема здоров’я дітей. 

Зниження здоров’я учнів пов’язане перш за все з низькою валеологічною культурою, що закладається соціумом. Ця 
найгостріша проблема сучасності є провідною підставою необхідності впровадження здоров’язбережувальних 
технологій в загальноосвітніх школах. 

Головною метою діяльності школи в даний час є формування культури здоров’я в учнів, створення «моди» на 
здоровий спосіб життя. При цьому ми повинні вийти на принципово новий якісний рівень організації освітнього 
процесу, який передбачає задоволення інтересів і освітніх потреб конкретної дитини, облік її індивідуальних здібностей, 
забезпечення повноцінної освіти. 

Аналіз досліджень і публікацій. Висвітленню сутності проблем здоров’я та різних аспектів здорового способу 
життя присвячені дослідження філософів, медиків, соціологів (М. Амосова, Г. Апанасенка, І. Брехмана, Е. Булич, 
В. Войтенко, С. Громбаха, В. Казначеєва, В. Колбанова, Н. Куїнджі, І. Муравова, Ю. Лісіцина, В. Петленка, Г. 
Сердюковської, С. Страшко Л. Сущенко, А. Щедріної) та інших; а також психолого-педагогічні дослідження (Г. Власюк, 
Ю. Бойчука, Г. Голобородько, М. Гончаренко, О. Дубогай, Г. Зайцева, О. Іонова, С. Лапаєнко, С. Свириденко, 
В. Оржеховської, Л. Татарникової) та інших учених. 

В останні роки підвищується інтерес до проблеми вивчення та використання здоров’язбережувальних освітніх 
технологій, у розвиток якої зробили свій внесок М. Безруких, В. Беспалько, Т. Бичкова, Т. Карасьова, М. Коржова, 
В. Красилов, О. Лукашенко, А. Маджуга, Г. Мещерякова, В. Петров, Н. Рилова, Н. Соловйова, В. Сонькін, Н. Смирнов, 
Т. Сущенко, А. Халілов, Т. Чурекова, Н. Шевелева та інші дослідники. 

Метою даної статті є розкрити сутність поняття «здоров’язбережувальні освітні технології» та теоретично 
обґрунтувати ефективність здоров’язбережувальних освітніх технологій в загальноосвітніх школах. 

Виклад основного матеріалу. Під здоров’язбережувальною освітньою технологією В. Петров розуміє систему, що 
створює максимально можливі умови для збереження, зміцнення і розвитку духовного, емоційного, інтелектуального, 
особового і фізичного здоров’я всіх суб’єктів освіти. У цю систему входять: 1) використання даних моніторингу стану 
здоров'я учнів, що проводиться медичними працівниками, і власні спостереження в процесі реалізації освітньої 
технології, її корекція відповідно до наявних даних; 2) облік особливостей вікового розвитку школярів і розробка 
освітньої стратегії, відповідної особливостям пам’яті, мислення, працездатності, активності учнів даної вікової групи; 3) 
створення сприятливого емоційно-психологічного клімату в процесі реалізації здоров’язбережувальних технологій; 
4) використання всіляких видів здоров’язбережувальної діяльності школярів, направлених на збереження і підвищення 
резервів здоров’я, працездатності [2]. 

Н. Смірнов дає наступне визначення: «Здоров’язбережувальні освітні технології – це комплексна, побудована на 
єдиній методологічній основі, система організаційних і психолого-педагогічних прийомів, методів, технологій, 
направлених на охорону і зміцнення здоров’я учнів, формування у них культури здоров’я, а також на турботу про 
здоров’я педагогів» [5]. 

Н. Рилова визначає здоров’язбережувальне середовище освітніх установ як сукупність управлінських, 
організаційних, повчальних і оздоровчих умов, направлених на формування, зміцнення і збереження соціального, 
фізичного, психічного здоров'я учнів, педагогів на основі психолого-педагогічних і медико-фізіологічніх засобів і 
методів супроводу освітнього процесу, профілактики чинників «ризику», реалізації комплексу міжвідомчих заходів 
щодо створення соціально-адаптованого освітнього середовища [3]. 

Не дивлячись на відмінності в трактуваннях поняття «здоров’язбережувальні освітні технології» думки фахівців 
сходяться в необхідності проектування здоров’яформувального середовища, що є найважливішим елементом роботи зі 
збереження і зміцнення здоров’я учнів. 

Отже, здоров’язбережувальні освітні технології – це системний підхід до навчання і виховання, побудований на 
прагненні педагога не завдати шкоди здоров’ю учнів. [4, с. 62]. 

На жаль, не всі люди в нашому суспільстві мають високий рівень культури здоров’я та ведуть здоровий спосіб 
життя. Дуже часто буває так, що в молоді відсутній інтерес до своєї особистості взагалі і до здоров’я, зокрема. Таке 
можливе з різних причин: приклад батьків, які зловживають шкідливими звичками, погані компанії, в які може 
потрапити дитина з гарної сім’ї, бажання бути «дорослими» тощо. 

У зв’язку з цим, важливим завданням сучасної освіти є те, щоб учні мали хоча б елементарні уявлення про біологію 
власного тіла, фізіологічні процеси, які в ньому відбуваються, способи профілактики недуг, збереження свого фізичного 
та психічного стану в нормі; могли б вміло застосовувати народні методи оздоровлення; знали й раціонально 
використовували можливості свого організму; мали уявлення про свій внутрішній світ, про сфери душі та духовного, 
вміли регулювати свої емоції; були екологічно грамотним та мали бажання до набуття знань, умінь і навичок 
збереження та зміцнення здоров’я. 

Зараз здоров’язбережувальні освітні технології впроваджуються в навчально-виховний процес. Їх використовують 
під час уроків, у позанавчальній, позашкільній діяльності, роботі з батьками та сімейній педагогіці. 

Для того, щоб отримати позитивний ефект здоров’язбережувальних освітніх технологій потрібно розпочати з 
організації навчально-виховного процесу в загальноосвітніх школах. Не даремно, перед початком навчального року 
складається розклад занять, відбувається їх розподіл упродовж дня, тижня, року. Правильний розклад занять дає 
можливість реалізувати чергування діяльності, яка активізує та розслабляє дітей і водночас запобігає їх 
перенавантаженню, допомагає уникнути втоми та зберегти сили. Навчання повинно організовуватися з урахуванням 
психічних, фізичних і духовних можливостей дітей, забезпечувати індивідуальний підхід до учнів, формувати всебічно 
розвинену особистість. Потрібно, щоб навчання сприяло активному та рівномірному розподіленню навантаження на 
голову, зір, слух, руки і серце дитини та інші органи і частини тіла, які можуть бути залучені в навчальний процес. 

Ефективність організації навчальної діяльності визначається відповідністю її складових (величина навчального 



навантаження; регламентація тривалості уроку і перерв; час і тривалість канікул; кількісний регламент уроків в 
продовженні дня, тиждня і їх оптимальне поєднання і т. п.) гігієнічним вимогам до умов навчання в загальноосвітніх установах 
(СанПіН) [1, с. 29]. 

Установлено, що нераціонально організований режим призводить до різького зниження працездатності, розвитку 
втоми і перевтоми, що негативно позначається на стані здоров’я школярів. Доросла людина досить довго може 
справлятися з негативними наслідками порушень режиму дня і не помічати погіршення свого здоров’я. Що ж стосується 
дітей, то будь-яке порушення режиму (нерегулярне споживання їжі, скорочення часу сну, прогулянок, виконання 
домашніх завдань вечірній час і т. п.) може стати причиною затримки росту і нормального розвитку дитячого організму 
[1, с. 29,30]. 

Для досягнення здоров’язбережувального ефекту на уроці потрібно створити сприятливий психологічний клімат, 
знати прийоми зняття емоціональної напруги в учнів та звертати увагу на охорону, збереження, примноження власного 
здоров’я та оточуючих, пропагувати здоровий спосіб життя. Це здійснюється через залучення до навчального процесу 
великої кількості рухових вправ, ігрової діяльності, пісень, віршів, ритмічних лічилок, пальчикових ігор (для учнів 
початкових класів), цікавих завдань, гумористичного матеріалу тощо. 

Особливого значення під час уроку набуває здатність учнів концентрувати увагу, і це вимагає чергування завдань і 
видів діяльності, спрямованих на активне сприйняття, осмислення та запам’ятовування навчального матеріалу та 
завдань, що сприяють розслабленню учнів і супроводжуються відтворенням ними побаченого та почутого. Наприкінці 
уроку потрібно привести учнів до врівноваженого стану, підготувати їх до подальшої навчальної роботи. Для цього 
використовується рефлексія, невелика розповідь учителя або будь-яка історія морально-повчального змісту. 

У позанавчальній діяльності під час виховних заходів корисно залучати елементи мистецтва (музика, живопис, 
поезія, танці, гімнастика, театр тощо). Образна форма пов’язується з емоційним життям дитини, надихає її на творчість 
та знаходить свій прояв у практичних діях учнів. При цьому стимулюється сила волі, пам’ять, уява, мислення, фантазія, 
почуття. Крім того мистецтво формує гармонійно та всебічно розвинену дитину, пробуджує емоції, розвиває естетичний 
смак, сприяє розслабленню, впливає на уявлення про свій внутрішній світ, про сфери душі та духовного та на весь 
організм. Виховні заходи з практичною мистецькою діяльністю учнів мають велике значення для збереження і 
зміцнення їх здоров’я. 

У позашкільній діяльності (екскурсії, відвідування музеїв чи виставок, зоопарку, ботанічного саду, зустрічі та 
знайомства з різними людьми тощо) потрібно звертати увагу дитини на навколишній світ, формувати екологічну 
грамотність, розповідати про різноманітні види фауни та флори, та пояснювати про єдність природи і людини. Така 
діяльність, особливо спілкування з тваринами, допоможе відволіктися від проблем, позбутися переживань та стресів. 
Учень буде відчувати радість, захоплення та задоволення від спілкування з навколишнім світом. Це дуже корисно для 
здоров’я. Крім того, дитина буде відчувати глибоку повагу до людей і всього того, що існує в світі, збагатить свій 
словниковий запас. Позашкільна діяльність надає дітям можливість проявити себе в різних галузях; виявити нахили, 
таланти; проявити пізнавальну активність, самостійність, ініціативність школяра та індивідуальність. Розвивати 
естетичні почуття та формувати любов до природи. 

Під час організації роботи з батьками необхідно проводити роз’яснювальні бесіди, наприклад, про режим дня їх 
дітей. 

Режим дня школярів – це порядок чергування різних видів діяльності і відпочинку в перебігу доби; він повинен 
будуватися відповідно до періодів підвищення і спаду працездатності [1, с. 29]. Звичайно, стежити за правильною 
організацією режиму дня школярів повинні батьки, але і школа не може залишатися осторонь. Безумовно, педагог 
повинен пояснювати дітям і батькам про необхідність дотримання режиму. Крім того, вчитель забов’язаний знати, що 
будь-яке учбове перевантаження неминуче позначиться на структурі режиму дня, оскільки збільшує час на 
приготування домашніх завдань і зменшує час сну і прогулянки [1, с. 30]. 

Проаналізувати режим дня школярів можна за допомогою анкети «Режим дня школярів». У анкеті необхідно 
підрахувати і внести (у годинах і хвилинах) тривалість кожного елементу діяльності (тривалість сну, приготування 
домашніх завдань, прогулянки, заняття на комп’ютері, включаючи ігри) за день. Потім підрахувати і внести (у годинах і 
хвилинах) тривалість кожного моменту діяльності за тиждень в середньому і порівняти з гігієнічними нормативами [1, с. 
30-32]. 

Аналіз режиму дня допоможе, по-перше, зрозуміти, чому одні учні успішно справляються з навчальним 
навантаженням, встигають відпочити, не перевтомлюються, а інші – перебувають у стані поспіху, втомлюються, 
недосипають і т. д. По-друге, дозволить педагогам і батькам вибудовувати ефективну роботу по збереженню здоров’я 
учнів. По-третє, показники режиму дня дуже важливі для оцінки ефективності здоров’язбережувальної діяльності 
освітньої установи [1, с. 30]. 

Перший досвід соціальної поведінки маля набуває в родині, яка об’єднує найрідніших людей спільними 
переживаннями, любов’ю, турботою, обов’язками. У дітей формуються уявлення про те, що хороша, дружна родина – 
запорука щастя людини, що слід берегти й примножувати родинні традиції, дбати про те, щоб родину поважали. 
Сімейна педагогіка направлена саме на вирішення цих проблем. Але не слід забувати про здоров’язбережувальні 
технології в сім’ї. 

Для створення сприятливого психологічного клімату в сім’ї батькам треба спілкуватися з дітьми, цікавитися їх 
емоційним станом та переживаннями, приділяти велику увагу навчанню та вихованню дитини й створювати для цього 
комфортні умови, звертати увагу на настрій дитини. Потрібно слідкувати за режимом дня та правильним харчуванням, 
враховувати особливості нервової системи (тип темпераменту, характер), не перевантажувати ні фізичними, ні 
розумовими вправами, привчати відповідально ставитися до свого здоров’я – найціннішого скарбу даного природою та 
до того, щоб своїми діями не завдавати шкоди здоров’ю оточуючим. Це сприятиме формуванню поважного ставлення 
до кожного члена сім’ї та зміцненню і збереженню здоров’я в ній. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Застосування здоров’язбережувальних освітніх технологій під 
час навчально-виховного процесу може змінити на краще ситуацію зі здоров’ям учнів, яка склалася в сучасному 
суспільстві. Потрібно завжди пам’ятати, що здоров’я – запорука щастя та максимальної самореалізації людини. 
Повноцінне, радісне та щасливе життя можливе тільки тоді, коли людина здорова. Отже, вивчення і використання в 
роботі педагога здоров’язбережувальних освітніх технологій – це основне завдання сучасної освіти. 

У подальших дослідженнях необхідно теоретично проаналізувати наукові джерела з впровадження 
здоров’язбережувальних освітніх технологій, систематизувати знання з даної проблеми, глибше розглянути їх 
структуру, функції, зміст та організацію у навчально-виховній діяльності. 

Резюме. У статті висвітлюються сучасні підходи до розуміння поняття здоров’язбережувальні освітні технології. 
Проаналізовано їх виховний вплив на формування здорового способу життя школярів. Розглядаються різні етапи 



навчально-виховної діяльності із залученням здоров’язбережувальних освітніх технологій. Ключові слова: здоров’я, 
здоров’язбережування, здоров’язбережувальний ефект, освіта, технології. 

Резюме. В статье освещаются современные подходы к пониманию понятия здоровьесберегающие образовательные 
технологии. Проанализировано их воспитательное влияние на формирование здорового образа жизни школьников. 
Рассматриваются разные этапы учебно-воспитательной деятельности с привлечением здоровьесберегающих 
образовательных технологий. Ключевые слова: здоровье, здоровьесбережение, здоровьесберегающий эффект, 
образование, технологии. 

Summary. The article highlights current approaches to understanding the concept of health-saving technologies of 
educational. Analyzed their educational influence on the formation of a healthy way of life students. We consider the different 
stages of training and educational activities involving health-saving technologies of educational. Keywords: health, health-
saving, the health protection effect, education, tehnologies. 
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